

# 全国人大常委会决定8月15日为全国生态日

新华社北京6月28日电(记者王立彬 郁琼源)十四届全国人大常委会第三次会议28日表决通过决定,将8月15日设立为全国生态日。

习近平同志在浙江工作期间,2005年8月15日考察湖州市安吉县首次提出“绿水青山就是金山银山”科学论断。这一论断是习近平生态文明思想的核心理念。

决定指出,生态文明建设是关乎中华民族永续发展的

根本大计,保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。党的十八大以来,在习近平生态文明思想指引下,我国生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,生态文明建设取得举世瞩目成就,给人民群众带来强烈的获得感和幸福感,有力推动人与自然和谐共生,成为全党全社会的共同认识,“绿水青山就是金山银山”成为全国各族人民的共同理念,绿色循环低碳发展成为各地区各部门的共同行动。

决定指出,为了更好学习宣传贯彻习近平生态文明思想,深化习近平生态文明思想的大众化传播,提高全社会生态文明意识,增强全民生态环境保护的思想自觉和行动自觉,久久为功,持续发力,以钉钉子精神推动生态文明建设不断取得新成效,第十四届全国人民代表大会常务委员会议第三次会议决定将8月15日设立为全国生态日,国家通过多种形式开展生态文明宣传教育活动。

## 推进规范化诊疗 让癫痫发病“慢下来”

□新华社记者 李恒 顾天成

2023年6月28日,第17个国际癫痫关爱日,今年的主题为“癫痫的规范化诊疗:从院内到院外”。

建立标准化三级癫痫中心网络体系、发布《氯巴占临时进口工作方案》满足罕见难治性癫痫患儿用药需求、在全国300多个县开展农村癫痫防治管理项目……随着我国对癫痫疾病的重视及相关政策的落地,癫痫患者的规范诊疗、救治与管理正在加强。

### 癫痫防治需高度重视和正确认识

出现四肢抽搐、口吐白沫等症状可能是癫痫的表象,突然失神、短暂时发呆等也有可能是癫痫病症前兆……癫痫是大脑神经元突发性异常放电,导致短暂的大脑功能障碍的一种慢性疾病。

专家介绍,癫痫涉及全生命周期,从新生儿到老年人均可发病,儿童和青少年是癫痫的高发人群。随着我国人口老龄化程度不断加深,脑血管病和神经系统退行性疾病的发病率增加,老年人群中癫痫发病率正逐渐出现上升趋势。

癫痫是严重影响患者身心健康和生活质量的慢性疾病,也是可以控制发作的神经科疾病。

中国医科大学附属盛京医院神经内科主任冯娟介绍,目前研究表明,新确诊的癫痫患者如果接受规范、合理的抗癫痫药物治疗,70%至80%患者的发作是可以控制的。

2013年,中国抗癫痫协会青年委员会发起西部行活动,在西部及医疗欠发达地区开展义诊、科普宣教活动,向基层医生进行专业知识讲座、示范查房和病例讨论。截至目前,西部行活动已举办100多场,累计义诊患者2万余人次,累计培训医生1万余人次。

中国抗癫痫协会会长洪震呼吁,希望更多人关爱癫痫患者,给予他们理解和支持。

### 提升诊断效率 避免“异病同治”

“癫痫发作常常为急危重症,可危及生命。”复旦大学附属儿科医院院长王艺说,其病程长、症状多样、病因复杂。

专家介绍,由于癫痫不同阶段发病状况不同,治疗方法亦不尽相同,需要多学科的共同诊治和管理,从而提升诊断效率,避免“异病同治”。

近两个月内,完成单侧致痫灶切除、多侧致痫灶切除、大脑半球离断术治疗儿童难治性癫痫各1例……在北京大学人民医院,儿科、神经外科、神经内科、呼吸睡



■专家提示,要尽早识别癫痫症状。新华社发 曹一作

眠医学科、医学心理科等多个临床学科充分协调,在该院新成立的癫痫中心构架下开展多学科诊疗模式,取得患者术后近期无发作的理想效果,进一步促进了相关学科协同发展。

“近十年来,我们根据患儿需求不定期进行罕见神经遗传代谢病的多学科会诊,为许多患者明确了疾病诊断、病情进展程度,选择合适时机进行造血干细胞移植,从而避免疾病不可逆的进展,极大地改善了患儿的预后。”北京大学人民医院儿科主任、癫痫中心副主任杨志仙说,下一步,将在多学科诊疗机制下,为癫痫患者提供更高效、规范、精准的诊疗。

### 诊疗与管理应全程化、规范化

“癫痫作为一种慢性、反复发作的疾病,早期准确诊断及长期规范治疗非常重要。可以通过应用抗癫痫发作药物、手术、神经调控、生酮饮食、免疫治疗或靶向药物等多种方式进行治疗。”王艺介绍。

专家表示,癫痫的治疗一般分为诊前、诊中和诊后三个阶段,诊前和诊中由医生主导,诊后需患者、家属、医生以及社会的共同努力。从院内到院外的全程化、规范化诊疗是有效提升癫痫诊治能力、提高患者生活质量的关键。

社区是慢病防治管理的前端。国家卫生健康委基层卫生健康司有关负责人表示,促进癫痫诊治由传统就医模式向社区长程管理的转变,需要建立强有力和运行良好的双向转诊系统,让癫痫患者在社区层面得到管理,缩小癫痫治疗缺口。

在上海市,部分社区卫生服务中心探索提升对包括癫痫在内的慢病管理能力,为患者提供就近随访、监测和评估服务,以降低医疗负担,提升管理效率。部分癫痫患者开始佩戴能够收集自身疾病数据的互联网可穿戴式设备,实时将数据传输到医生电脑进行健康监测。

国家卫生健康委医政司有关负责人介绍,由国家卫生健康委组织实施、中央财政支持的农村癫痫防治管理项目于2005年启动,累计在全国300多个县开展,为项目地区患者解决实际困难的同时,也培养了一支癫痫防治专业队伍,为全国做好癫痫防治工作积累了经验。

“农村癫痫防治管理项目通过培训提高乡镇、社区医生治疗癫痫的专业知识和技术水平,使癫痫患者可以就近得到规范的治疗和管理。”国家癫痫防治项目办公室专家表示。

(新华社北京6月28日电)

## 全国已查处“飙车炸街” 违法犯罪案件6500余起

新华社北京6月28日电(记者任沁沁)记者28日从公安部交管局获悉,全国公安机关打击整治“飙车炸街”违法犯罪专项行动开展一个月来,全国查处涉嫌“飙车炸街”违法犯罪案件6500余起。

夏季“飙车炸街”问题高发,为严厉打击“飙车炸街”违法犯罪活动,5月下旬,公安部部署了该专项行动,全力维护道路交通秩序和公共安全。专项行动期间,各地公安机关统筹部门警力、资源、手段,加强线索摸排,加强精准查缉,加强源头管控,全链条打击“飙车炸街”违法犯罪行为。目前已打击“飙车炸街”团伙39个,查处非法改装窝点45个,扣留非法改装拼装车辆1597辆,依法行政拘留221人,采取刑事强制措施10人。

公安机关将以开展夏季治安打击整治行动为牵引,进一步加大“飙车炸街”打击整治力度,坚决遏制“飙车炸街”违法犯罪行为。同时提醒,“飙车炸街”不仅噪音扰民、扰乱秩序,还存在较高安全风险,请广大驾驶人自觉抵制,安全文明驾驶。

## 教育部提示: 高招录取期间谨防受骗

据新华社电 2023年普通高校招生录取工作即将开始。教育部会同有关部门,结合近年来个别地方出现的一些虚假诈骗情况,郑重提醒广大考生和家长,通过官方渠道查询、咨询有关信息,勿存侥幸心理、勿信不实信息,谨防上当受骗。

据悉,近年来,一些社会机构和个人通过网络平台发布有关涉考涉招信息,存在政策解读不准确、信息提供不真实等问题,有的甚至通过假冒、仿冒高校和招生考试机构的官方网站、公众账号编造散布虚假信息,迷惑考生和家长,实施诈骗,严重扰乱考试招生秩序。

为此,教育部会同有关部门深入实施2023年高考护航行动,开展“点亮权威考试招生机构官网标识”专项行动,已协调有关互联网平台对省级招生考试机构和高校的官方网站、微信公众号等进行了权威标识,便于广大考生和家长识别,获取正规的招生政策和服务信息。此外,每年具有招生资格的全国高等学校名单都会在教育部官方网站发布。考生和家长可通过教育部官方网站“文献”栏目下的“全国高等学校名单查询”进行查询核实。

近年来,每当高考成绩发布后,一些社会培训机构和个人“网红”就通过“不浪费1分不浪费未来”“让每1分都发挥价值”等说法吸引流量,制造贩卖志愿填报焦虑。然后,包装打造“专家”“名师”、虚假编造“内部信息”“内部数据”、宣称“大数据志愿辅导”“一对一咨询”等,诱导考生及家长购买高价、天价志愿填报咨询服务。

此外,高校招生录取期间,一些不法分子声称“认识某某领导”“认识某某招办”,甚至通过伪造文件、私刻印章、设立报名处和咨询电话、假冒高校招生工作人员等,谎称可以“走后门”“搞特殊”,通过“内部指标”“机动计划”“计划外补招”“降分补录”等说法实施诈骗。

教育部提醒考生和家长,高校招生是严格按照招生政策规定和学校招生章程等实行计算机远程网上录取,有严格的工作流程和监督机制。高校招生计划由省级招生考试机构统一向社会公布,不存在所谓的“内部指标”。高校在招生省份未完成的招生计划,会通过公开征集志愿录取,不存在所谓内部降低分数“补录”“补招”的情况。正规的招生录取不会产生任何附加费用,凡是需要收取保证金、录取费、指标费的,一律不能相信。(记者王鹏)